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ПРЕДИСЛОВИЕ

Пособие содержит 10 вариантов заданий, составленных 
в  соответствии с  проектом Демонстрационного варианта 
контрольных измерительных материалов основного госу-

дарственного экзамена 2022  года по физике. 
В нём представлены задания, проверяющие следующие 

группы предметных результатов:
— освоение понятийного аппарата курса физики основной 

школы и  умения применять изученные понятия, модели, 
величины и законы для анализа физических явлений и про-
цессов; 

— овладение методологическими умениями (проводить 
измерения, исследования и  ставить опыты);

— понимание принципов действия технических устройств;
— умение работать с с текстами физического содержания;
— умение решать расчётные задачи и применять получен-

ные знания для объяснения физических явлений и процессов.
Каждый вариант экзаменационной работы включает 25 за-

даний, различающихся формой и  уровнем сложности. В  ра-
боте используются задания с кратким ответом и развёрнутым 
ответом. В работу включены задания трёх уровней сложности: 
базового, повышенного и  высокого.

Блок из 14 заданий базового и  повышенного уровней 
сложности проверяет освоение понятийного аппарата курса 
физики. Ключевыми в  этом блоке являются задания на рас-
познавание физических явлений как в ситуациях жизненного 
характера, так и на основе описания опытов, демонстрирую-
щих протекание различных явлений. Кроме того, проверя-
ются простые умения по распознаванию физических поня-
тий, величин и формул и более сложные умения по анализу 
различных процессов с  использованием формул и  законов.

В блоке из трёх заданий проверяется овладение методо-
логическими умениями. Здесь предлагаются как теоретиче-
ские задания на снятие показаний измерительных приборов 
и  анализ результатов опытов по их описанию, так и  экспе-
риментальное задание на реальном оборудовании на прове-
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дение косвенных измерений или исследование зависимостей 
физических величин.

В каждый вариант включено задание, проверяющее пони-
мание принципа действия различных технических устройств, 
и два задания, оценивающие работу с текстами физического 
содержания. При этом проверяются умения интерпретации 
текстовой информации и её использования при решении учеб-
но-практических задач. Работа с  информацией физического 
содержания проверяется и  опосредованно через использова-
ние в  текстах заданий других блоков различных способов 
представления информации: текст, графики, схемы, рисунки. 

Блок из пяти заданий посвящён оценке умения решать 
качественные и расчётные задачи по физике. Здесь предлага-
ются несложные качественные вопросы, сконструированные 
на базе учебной ситуации или контекста «жизненной ситу-
ации», а  также расчётные задачи повышенного и  высокого 
уровней сложности по трём основным разделам курса физи-
ки. Две расчётные задачи имеют комбинированный характер 
и  требуют использования законов и  формул из двух разных 
тем или разделов курса. 

Содержание заданий охватывает все разделы курса физики 
основной школы, при этом отбор содержательных элементов 
осуществляется с учётом их значимости в общеобразователь-
ной подготовке экзаменуемых. 

Задания базового уровня разрабатываются для оценки 
овладения наиболее важными предметными результатами 
и конструируются на наиболее значимых элементах содержа-
ния. Использование в  работе заданий повышенного и  высо-
кого уровней сложности позволяет оценить степень подготов-
ленности экзаменуемого к  продолжению обучения в  классах 
с  углублённым изучением физики. 

При записи ответа следует учитывать, что в  заданиях 3 
и 15 необходимо выбрать одно верное утверждение из четы-
рёх предложенных и  записать ответ в  виде одной цифры. 
К  заданиям 5–10 необходимо привести ответ в  виде целого 
числа или конечной десятичной дроби. Задания 1, 2, 11, 12 
и 18 — задания на соответствие, в которых необходимо уста-
новить соответствие между двумя группами объектов или 
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процессов на основании выявленных причинно-следственных 
связей. В  заданиях 13, 14, 16 и 19 на множественный вы-
бор нужно выбрать два верных утверждения из пяти предло-
женных. В  задании 4 необходимо дополнить текст словами 
(словосочетаниями) из предложенного списка. В  заданиях 
с  развёрнутым ответом (17, 20–25) необходимо представить 
решение задачи или дать ответ в  виде объяснения с  опорой 
на изученные явления или законы.

В связи с возможными изменениями в структуре заданий 

в процессе подготовки к экзамену обращаться к материалам 

сайта официального разработчика экзаменационных зада-

ний  — Федерального института педагогических измерений: 

www.fi pi.ru
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СПРАВОЧНЫЕ ДАННЫЕ

Десятичные приставки

Наименование Обозначение Множитель

гига Г 109

мега М 106

кило к 103

гекто г 102

санти с 10–2

милли м 10–3

микро мк 10–6

нано н 10–9

Константы

ускорение свободного падения на  Земле
g = 10 

2

м

с

гравитационная постоянная
G = 6,7  ·  10–11 

2

2

Н м

кг

�

скорость света в  вакууме
с = 3  ·  108 

м

с

элементарный электрический заряд e = 1,6  ·  10–19 Кл

Плотность

бензин 710 
3

кг

м
древесина (сосна)

400 
3

кг

м

спирт 800 
3

кг

м
парафин

900 
3

кг

м

керосин 800 
3

кг

м
лёд

900 
3

кг

м
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Плотность

масло ма-
шинное

900 
3

кг

м
алюминий

2700 
3

кг

м

вода 1000 
3

кг

м
мрамор

2700 
3

кг

м

молоко 
цельное

1030 
3

кг

м
цинк

7100 
3

кг

м

вода мор-
ская 

1030 
3

кг

м
сталь, железо

7800 
3

кг

м

глицерин 1260 
3

кг

м
медь

8900 
3

кг

м

ртуть 13 600 
3

кг

м
свинец

11 350 
3

кг

м

Удельная

теплоёмкость 
воды 4200 

Дж

кг С�
�

теплота парообра-
зования воды 2,3  ⋅  106 

Дж

кг

теплоёмкость 
спирта

2400 
Дж

кг С�
�

теплота парообра-
зования спирта

9,0  ⋅  105 
Дж

кг

теплоёмкость 
льда

2100 
Дж

кг С�
�

теплота
плавления свинца

2,5  ⋅  104 
Дж

кг

теплоёмкость 
алюминия

920 
Дж

кг С�
�

теплота  плавления 
стали

7,8  ⋅  104 
Дж

кг

теплоёмкость 
стали

500 
Дж

кг С�
�

теплота  плавления 
олова

5,9  ⋅  104 
Дж

кг

теплоёмкость 
цинка

400 
Дж

кг С�
�

теплота  плавления 
льда

3,3  ⋅  105 
Дж

кг

теплоёмкость 
меди

400 
Дж

кг С�
�

теплота  сгорания 
спирта

2,9  ⋅  107 
Дж

кг

теплоёмкость 
олова

230 
Дж

кг С�
�

теплота  сгорания 
керосина

4,6  ⋅  107 
Дж

кг

теплоёмкость 
свинца

130 
Дж

кг С�
�

теплота  сгорания 
бензина

4,6  ⋅  107 
Дж

кг

теплоёмкость 
бронзы

420 
Дж

кг С�
�
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Температура плавления Температура кипения

свинца 327 С воды 100 С

олова 232 С спирта 78 С

льда 0 С

Удельное электрическое сопротивление, 
2

�Ом мм

м
 (при 20 °С)

серебро 0,016 никелин 0,4

медь 0,017 нихром (сплав) 1,1

алюминий 0,028 фехраль 1,2

железо 0,10

Нормальные условия: давление 105 Па, температура 0 С

Десятичные приставки

Наименование Обозначение Множитель

гига Г 109

мега М 106

кило к 103

гекто г 102

санти с 10–2

милли м 10–3

микро мк 10–6

нано н 10–9

Константы

ускорение свободного падения на Земле g = 10 
2

м

с

гравитационная постоянная
G = 6,7  ·  10–11 

2

2

Н м

кг

�

скорость света в  вакууме с = 3  ·  108 
м

с

элементарный электрический заряд e = 1,6  ·  10–19 Кл
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ВАРИАНТ 1

Ответом к  заданиям 1, 2, 4, 11–14, 16, 18 и 19 является 

последовательность цифр. Последовательность цифр за-

писывайте без пробелов, запятых и других дополнитель-

ных символов. Ответом к заданиям 3 и 15 является одна 

цифра, которая соответствует номеру правильного отве-

та. Ответом к заданиям 5–10 является число. Единицы 

измерения в ответе указывать не надо. Ответ запиши-

те в поле ответа в тексте работы, а затем перенеси-

те в  БЛАНК ОТВЕТОВ №  1 справа от номера соответ-

ствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый 

символ пишите в отдельной клеточке в соответствии 

с приведёнными в бланке образцами. Ответы на задания 

17, 20–25 запишите на БЛАНКЕ ОТВЕТОВ №  2.

 1 Установите соответствие между приборами и физиче-
скими величинами, которые они измеряют. Для каждой 
позиции из первого столбца подберите соответствующую 
позицию из второго столбца и запишите в таблицу вы-
бранные цифры под соответствующими буквами.

ФИЗИЧЕСКИЙ ПРИБОР ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
А) рычажные весы
Б) акселерометр
В) манометр

1) ускорение
2)  давление внутри жидко-

сти (газа)
3) атмосферное давление
4) сила
5) масса

Ответ:
А Б В

 2 Установите соответствие между формулами и физи-
ческими величинами, которые по ним определяются. 
К  каждой позиции из первого столбца подберите соот-
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ветствующую позицию из второго столбца и запишите 
в таблицу выбранные цифры под соответствующими 
буквами. Цифры в ответе могут повторяться.

ФОРМУЛЫ ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

А) 
v

ν

Б) 
λ

v

1) период колебаний
2) частота колебаний
3) длина волны
4) скорость волны

Ответ:
А Б

 3 В ясный день в полумраке комнаты можно наблюдать 
солнечный луч, в котором «пляшут» пылинки. Наблю-
даемое движение  — это

1)  Хаотическое движение молекул, называемое броу-
новским движением.

2)  Броуновское движение пылинок, являющееся след-
ствием хаотического движения молекул газов, вхо-
дящих в состав воздуха.

3)  Движение пылинок, являющееся следствием разли-
чия температуры разных слоёв воздуха.

4)  Движение пылинок, являющееся следствием разли-
чия давления разных слоёв воздуха.

Ответ:

 4 Прочитайте текст и вставьте на место про-
пусков слова (словосочетания) из приве-
дённого списка.

Учащиеся наблюдали за взаимодействием 
незаряженного металлического шарика, 
повешенного на резиновом шнуре, и на-
электризованной палочки. Когда шарик 
прикрепили к шнуру, шнур слегка растя-
нулся. Затем к нему снизу поднесли па-
лочку, имеющую положительный заряд. 
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В поле этой палочки заряды на шарике перераспреде-
лились. На ближайшей к палочке поверхности шарика 
сосредоточился избыточный ________________(А) за-
ряд, на противоположной поверхности — избыточный 
________________(Б) заряд. Результирующей силой 
электростатического взаимодействия между шариком и 
палочкой будет сила ________________(В). При этом 
сила натяжения нити ________________(Г), что будет 
заметно по изменению растяжения шнура.

Список слов и словосочетаний

1) отрицательный
2) положительный
3) отталкивания
4) притяжения
5) не изменится
6) увеличится
7) уменьшится

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответ-
ствующими буквами.

Ответ:
А Б В Г

 5 На коротком плече рычага укреплён груз массой 100 кг. 
Для того чтобы поднять груз на высоту 8 см, к длин-
ному плечу рычага приложили силу, равную 200 Н. 
При этом точка приложения этой силы опустилась на 
50 см. Определите КПД рычага.

Ответ:  ______________% 

 6 График зависимости скорости движения автомобиля от 
времени представлен на рисунке. Чему равен импульс 
автомобиля через 4 с после начала движения, если его 
масса 1,5 т? 
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Ответ:  _________ кг · м/с.

 7 Чему равна масса свинца, если при его кристаллиза-
ции и последующем охлаждении до 27  С выделилось 
количество теплоты 256000 Дж? 

Ответ:  _____________ кг.

 8 Меняя электрическое напряжение на участке цепи, 
состоящем из никелинового проводника длиной 5 м, 
ученик полученные данные измерений силы тока и 
напряжения записал в таблицу. Чему равна площадь 
поперечного сечения проводника?

U, B 12 9,6 6 4,8 3 1,5

I, A 2,4 1,92 1,2 0,96 0,6 0,3

Ответ:  ____________ мм2

 9 Предмет находится от собирающей линзы на расстоя-
нии, равном 2F. На каком расстоянии от линзы нахо-
дится изображение предмета?

1) меньшем F;

2) между F и 2F;

3) большем 2F;

4) равном 2F.

Ответ:

0
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3

4

1

1 2 3 4

υ, 

t, c

5

м
c

5



ФИЗИКА: 10 ТРЕНИРОВОЧНЫХ ВАРИАНТОВ14

 10 В результате бомбардировки изотопа лития 7

3Li  ядрами 

дейтерия образуется изотоп бериллия: + → +
7 2 8

3 1 4Li H Be ? 

Чему равно массовое число частицы, которая при этом 

испускается?

Ответ:  _______________

 11 Математический маятник отклоняют от 

положения равновесия и отпускают. Как 

при движении маятника к положению 

равновесия изменяются его полная ме-

ханическая энергия и импульс, считая, 

что превращение механической энергии 

во внутреннюю не происходит.

Для каждой физической величины опре-

делите соответствующий характер изме-

нения: 

1) увеличивается 

2) уменьшается

3) не изменяется

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответству-

ющими буквами. Цифры в  ответе могут повторяться.

Полная механическая энергия Импульс

 12 Предмет, находящийся между фокусом и двойным 

фокусным расстоянием линзы, переместили ближе к 

фокусу линзы. Установите соответствие между физи-

ческими величинами и их возможными изменениями 

при приближении предмета к фокусу линзы.

Для каждой величины определите соответствующий 

характер изменения:     

1) увеличивается

2) уменьшается

3) не изменяется
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Запишите в таблицу выбранные цифры под соответству-

ющими буквами. Цифры в  ответе могут повторяться.

Расстояние между линзой 
и изображением предмета

Размер изображения

 13 На рисунке представлены графики зависимости коор-

динаты от времени для двух тел, движущихся вдоль 

оси 0х.

Используя данные графика, выберите из предложен-

ного перечня два верных утверждения. Укажите их 

номера.

1) В момент времени t
1
 тело (2) двигалось с большей 

по модулю скоростью.

2) В момент времени t
2
 тела имели одинаковые по мо-

дулю скорости.

3) В интервале времени от t
1
 до t

2
 оба тела двигались 

в одном направлении.

4) В интервале времени от 0 до t
1
 оба тела двигались 

равномерно.

5) К моменту времени t
1
 тело (1) прошло больший путь.

Ответ:

 14 В калориметр налили некоторое количество горячей 

и холодной воды. На рисунке представлены графики 

зависимости от времени температуры горячей воды 

x, м

D

0

A

E

t, c

F

B

(2)

(1)

t1 t2


